
 

 

 

 

 

 

 

 

14. august 2014 

 

Kortfattet referat af arbejdsmøde med projektgruppen 13. august 2014 

 

Mødet blev holdt på:  

Koldkærgaard Konferencecenter 

 

Deltagere: Jane Rasmussen, Syddansk Kvæg 

 Rasmus Krarup, AgriNord 

 Michael Mortensen, LandboNord 

 Katrine Bjørn, Hedens og Fjordens 

 Anna-Sofie Kjærsgaard, Vestjysk 

 Søren Lykke Jensen, Jysk Økologi 

 Finn Strudsholm, VFL, Økologi 

 

Afbud: Ingen 

 

Referent: Finn Strudsholm 

 

 

Dagsorden: 

1. Introduktion til projektet 

2. Resultater fra datanalyse vedr. dødfødte øko-kalve 

3. Oplæg til rådgiverværktøj 

4. Gruppearbejde 

5. Opsamling og videre plan for rådgiverværktøjet 

6. Hvordan griber vi kontakten til besætningerne an? 

7. Eventuelt – herunder fakturering 

 

 

Ad 1 Introduktion til projektet 

Finn præsenterede projektet og aktivitetsplanen for 2014. Projektet er en arbejdspakke 

under VFL, Kvæg projekt ”Reduceret dødelighed og øget holdbarhed i kvægbesætnin-

ger”. Se mere om projekt og aktivitetsplan i PPs vedhæftet referatet. 

 

Til 

Deltagere i projektet  

”Dødfødte kalve i økologiske malkekvægbesætninger”  

http://europa.eu/legislation_summaries/agriculture/general_framework/l60032_en.htm
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Ad 2 Resultater fra datanalyse vedr. dødfødte øko-kalve 

Finn præsenterede hovedresultater fra AgroTechs rapport ”Dødfødte kalve i økologiske 

besætninger”. Rapporten for dataanalysen sendes med referatet rundt i elektronisk form. 

 

Der var blandt andet følgende kommentarer og forslag vedr. dataanalysen: 

 Kan man ud fra koderne for dødfødt skelne, om kalvene er døde før, i fødslen el-

ler det første døgn? 

 Er der gode data for hvor mange der er døde i forbindelse med vanskelige kælv-

ninger? 

 Kan man se, om der er flere dødfødte kalve hos køer med korte drægtigheder? 

 Er der årstidsvariation i andelen af dødfødte kalve? 

 Kan man koble resultater for dødfødte til DMS-foderplaner for goldkø-

er/kælvekvier? 

 Kan man lave geografisk kort over dødelighed. Er der fx flere dødfødte i selenfat-

tige områder? 

 

Finn bringer spørgsmålene videre til Anne Mette Kjeldsen for at afdække muligheder. 

 

Ad 3. Oplæg til rådgiverværktøj 

Søren, som VFL, Økologi har hyret ind til at hjælpe med rådgiverværktøjet, gav et oplæg 

til gruppearbejdet (Se PP).  

 

Umiddelbare kommentarer var blandt andet: 

 Det er vigtigt, at værktøjet også sætter fokus på økonomi. Men nok for omfatten-

de, at integrere SimHerd 

 Beslutningstræet er nok ikke realistisk 

 Værktøjet bør suppleres med de øvrige data som (let) kan skaffes før besøg 

 

Der er en mindre budgetpost i projektet til SIMHERD-beregninger. Finn undersøger hos 

Jehan Etama, om det er realistisk at få lavet SIMHERD på nogle enkelt udvalgte besæt-

ninger for at illustrere den økonomiske effekt af færre døde kalve. 

 

Ad 4. Gruppearbejde 

Rådgiverværktøjet blev diskuteret i tre grupper ud fra spørgsmålene: 

 

a. Hvad tænker I om et ”Rådgiverværktøj” for at det kan få effekt? 

b. Hvilke faglige og managementmæssige områder skal værktøjet fokusere på? 

c. Andre vigtige ting for at få succes med værktøjet og de opsøgende besøg? 

 

 

Ad 5. Opsamling og videre plan for rådgiverværktøjet 

Materialet fra de tre grupper blev præsenteret i plenum og suppleret. Gruppesekretærens 

samlede opsamling på arkene indgår nu i det videre arbejde med værktøjet. 

 

Spørgsmålene i værktøjet bør generelt være åbne og det bør hele dialogen med landman-

den/driftlederen være præget af. 
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Søren sidder på VFL, Økologi i uge 34 for at arbejde med oplæg til værktøjet, som bliver 

sendt rundt til gruppen til kommentering. 

 

Planen er, at rådgiverværktøjet er færdigt med udgangen af august. 

 

Ad 6. Hvordan griber vi kontakten til besætningerne an? 

Det er tanken at lave et udtræk af de cirka 100 økologiske malkekvægbesætninger, som 

har den højeste andel dødfødte kalve. Udtrækket baseres som udgangspunkt fx på 3 års 

gennemsnit og suppleres med aktuelt 12 mdrs. niveau. 

 

Det er vigtigt at kontakten ikke får en negativ karakter, men at projektet bliver præsenteret 

som en positiv chance til at få gennemgået de forhold, som har betydning for en høj andel 

døde kalve. 

 

Det er også vigtigt fra starten, at afstemme forventninger med de delatagende besætninger, 

så de ved, at projektet fx ikke laver handlingsplaner og vender tilbage med opfølgning. 

 

Vi aftalte følgende: 

 Finn undersøger hos VFL, Kvæg, hvordan vi får lavet udtrækket. 

 De medvirkende DLBR-rådgivere tager kontakt til besætningerne per telefon 

 Udtrækket dækker hele landet og de fleste medvirkende skal derfor besøge be-

sætninger udenfor ”eget” område 

 Finn laver en ”light-version” af projektbeskrivelsen, som bliver sendt til besætnin-

gen inden besøget/eller bliver udleveret på mødet 

 Hvis der skal trækkes data fra besætninger, som ikke har kontoret tilknyttet, skal 

landmanden give tilladelse på standard-skemaet for dataadgang.  

 Det bør være en fast model for besætningsbesøgene, at de inkluderer en tur i stal-

den – og eventuelt kan hele skemaet udfyldes under rundgangen 

 Det vil virke bedst, hvis rapportering gøres færdig ude på bedriften, så der ikke er 

opfølgning på kontoret, når man kommer hjem. 

 

Så vidt muligt skal besøgene afvikles i løbet af september. 

 

7. Eventuelt – herunder fakturering 

Faktura for aftalte timer (sats: 850/time) sendes til: 

Videncentret for Landbrug, Økologi 

Att: Finn Strudsholm 

Mrk: Projekt 2110 Færre dødfødte økologiske kalve 

 


